
1. x 가 −4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4, 5일 때, 이차방정식 x2 − x− 12 = 0

의 해를 구하면?

① −3, 4 ② −4, 4 ③ −3, 3

④ −4, 5 ⑤ −2, 3

x2 − x − 12 = 0

(x − 4)(x + 3) = 0

x = 4 또는 x = −3

해설



2. 이차방정식 x2 + ax +
1

4
= 0 이 중근을 가지기 위한 a 의 값을 모두

고르면?

① 1 ② −2 ③ 2 ④ −1 ⑤ 3

(완전제곱식)= 0 의 꼴이어야 하므로

a = ±
Å
2 × 1 × 1

2

ã
a = ±1

해설



3. 다음 이차방정식 (x − a)2 = b 일 때, 다음 중 유리수의 근을 가지는
것은?

① a = 0, b = −1 ② a = 0, b = 2

③ a = −1, b = −1 ④ a = −1, b = 2

⑤ a = 0, b = 4

(x − a)2 = b 에서 유리수의 근을 갖기 위해서는 b 가 0 이상인
제곱수 이면 된다.
따라서 (x − 0)2 = 4일 때이므로 a = 0, b = 4이다.

해설



4. 이차방정식
3

2
x2− 1

3
x− 1

6
= 0의근이 x =

1 ±
√

A
9

일때, A의값은?

① 5 ② 10 ③ 15 ④ 23 ⑤ 26

3

2
x2 − 1

3
x − 1

6
= 0의 양변에 6을 곱하면

9x2 − 2x − 1 = 0, x =
1 ±
√
10

9

∴ A = 10

해설



5. n 각형의 대각선의 수가
n(n − 3)

2
개일 때, 대각선이 27개인 다각형

은?

① 육각형 ② 칠각형 ③ 팔각형

④ 구각형 ⑤ 십각형

n(n − 3)
2

= 27이므로

n2 − 3n − 54 = 0

(n − 9)(n + 6) = 0

n > 0 이므로 n = 9

해설



6. 가로, 세로의 길이가 각각 11m, 9m 인 직사
각형 모양의 땅에 다음 그림과 같이 세로로
x m, 가로로 x m 의 길을 내어 남은 땅의 넓
이가 48m2 가 되도록 할 때, x 의 값은?

① 1m ② 2m ③ 3m

④ 4m ⑤ 5m

(11 − x)(9 − x) = 48

x2 − 20x + 51 = 0

(x − 3)(x − 17) = 0

x < 9이므로 x = 3(m)

해설



7. 이차방정식 x2 − 3x + k = 0의 근이 x = 3 −
√
2일 때, k의 값은?

①
√
2 − 2 ② 2

√
2 − 2 ③ 3

√
2 − 2

④ 4
√
2 − 2 ⑤ 5

√
2 − 2

x2 − 3x + k = 0 의 한 근이 x = 3 −
√
2 이므로,

x = 3 −
√
2를 x2 − 3x + k = 0에 대입하면

(3 −
√
2)2 − 3(3 −

√
2) + k = 0

9 − 6
√
2 + 2 − 9 + 3

√
2 + k = 0

−3
√
2 + 2 + k = 0

∴ k = −2 + 3
√
2

해설



8. 다음이차방정식의두 근을 a, b 라고할때, 3a−2b 의값을구하여라.
(단, a > b )

(2x − 3)2 = (2x + 1)(x − 9) + 25

10

전개해서 정리하면
2x2 + 5x − 7 = 0

(2x + 7)(x − 1) = 0

x = −7
2
또는 1

따라서 a = 1, b = −7
2
이므로

3a − 2b = 3 × 1 − 2 ×
Å
−7
2

ã
= 3 + 7 = 10 이다.

해설



9. 이차방정식 x2 + x+ a = 0 의 한 근이 2 일 때, a 의 값과 다른 한 근의
곱을 구하여라.

18

x2 + x + a = 0에 x = 2를 대입하여 정리하면
6 + a = 0 ∴ a = −6
x2 + x − 6 = 0

(x − 2)(x + 3) = 0

∴ x = 2 또는 x = −3
∴ (−6) × (−3) = 18

해설



10. 이차방정식 2x2 − 4x − 3 = 0 을 풀었더니 x =
A ±
√

B
2

가 되었다.

A − B 의 값을 구하여라.

−8

2x2 − 4x − 3 = 0

x =
−(−2) ±

√
(−2)2 + 6

2
=

2 ±
√
10

2

A = 2, B = 10

∴ A − B = 2 − 10 = −8

해설



11. x 에 관한 이차방정식 x2 − 5x − 3k + 1 = 0 이 서로 다른 두 실근을
가질 때, 정수 k 의 최솟값은?

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 0 ⑤ 2

D = 25 − 4(−3k + 1) > 0,

25 + 12k − 4 > 0, 12k > −21

∴ k > −7
4

따라서 정수 k 의 최솟값은 −1이다.

해설



12. 연속하는 세 양의 정수에서 가장 큰 수의 제곱은 작은 두 수의 곱의 2

배보다 20이 작다고 한다. 연속하는 세 양의 정수 중 가장 큰 수는?

① 3 ② 5 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

연속하는 세 양의 정수를 각각 x − 1, x, x + 1이라 하면
(x + 1)2 = 2x(x − 1) − 20
x2 − 4x − 21 = 0

(x − 7)(x + 3) = 0

x는 양의 정수이므로 x = 7이다.
따라서 구하는 가장 큰 수는 8이다.

해설



13. 지면에서 20m 의 높이에서 초속 50m 로 똑바로 쏘아올린 물체의 x
초 후의 높이는 (−5x2 + 50x + 20)m 가 된다고 한다. 물체의 높이가
지면에서 145m 가 되는 데 걸리는 시간을 구하는 식과 물체의 높이가
지면에서 145m 가 되는 데 걸리는 시간은?

① −5x2 + 50x + 20 = 125 , 5 초

② −5x2 + 50x + 20 = 125 , 10 초

③ −5x2 + 50x + 20 = 145 , 5 초

④ −5x2 + 50x + 20 = 145 , 10 초

⑤ 5x2 − 50x − 20 = 145 , 5 초

−5x2 + 50x + 20 = 145

5x2 − 50x + 125 = 0

5(x2 − 10x + 25) = 5(x − 5)2 = 0

∴ x = 5

해설



14. 둘레의 길이가 24 cm이고 넓이가 32 cm2인 직사각형이 있다. 세로의
길이보다 가로의 길이가 더 길 때, 가로의 길이는?

① 6 cm ② 7 cm ③ 8 cm ④ 9 cm ⑤ 10 cm

가로의 길이를 x cm라 하자.
x(12 − x) = 32

−x2 + 12x = 32

x2 − 12x + 32 = 0

∴ x = 8(∵ x > 6)

해설



15. 이차방정식 x2 − 2ax + b = 0 의 근이 x = 1 ± 2
√
5 일 때, 상수 a, b 의

합을 구하여라.

a + b = −18

x2 − 2ax + b = 0 에서
x2 − 2ax = −b, x2 − 2ax + a2 = −b + a2

(x − a)2 = −b + a2, (x − a) = ±
√
−b + a2

∴ x = a ±
√
−b + a2 = 1 ± 2

√
5

따라서 a = 1, a 값을 대입하면√
1 − b =

√
20

∴ b = −19
따라서 a + b = −18 이다.

해설


